

Ногаева Заира Сослановна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности.

Особенности производства освидетельствования

Аннотация. В статье рассматриваются особенности производства освидетельствования.

Ключевые слова: освидетельствование, обнаружение следов преступления, цели и основания производства следственных действий, особые приметы.

В уголовно-процессуальном праве о сущности и правовой природе освидетельствования прослеживается неоднозначное законодательное регулирование. С одной стороны освидетельствование рассматривается, как процессуальная единица, в качестве самостоятельного следственного действия, а с другой стороны, как криминалистическая единица – в этом случае освидетельствование выступает как разновидность следственного осмотра.

В случае возникновения необходимости в обнаружении на теле человека особых примет, следов преступления, телесных повреждений, выявлении состояния опьянения или иных свойств и признаков, имеющих значение для уголовного дела, если для этого не требуется производство судебной экспертизы, может быть произведено освидетельствование (ч. 1 ст. 179 УПК РФ) [1, с. 465].

Появление причин производства освидетельствования обуславливается видом совершенного преступления, способом совершения, орудием и другими признаками. Следует понимать, кто является жертвой преступления, обнаружить, какие предметы одежды были на потерпевшем и подозреваемом, в

какой окружающей обстановке было совершено преступление, какими частями тела возможно соприкасался подозреваемый и потерпевший, обстоятельства происшествия и т. п. Чем больше будет информации о произошедшем преступлении, тем объективнее будет решение о проведении освидетельствования определенного лица или об отказе от его проведения. Поводом для проведения освидетельствования лица могут быть получены в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий, осмотра места происшествия и других следственных действий. Например, основанием производства освидетельствования могут быть показания потерпевшего или свидетеля.

Тактика освидетельствования включает в себя следующие необходимые требования: вынесение постановления о проведении освидетельствования, которое является неременным для освидетельствуемого лица; необходимость согласия на освидетельствование свидетеля, за исключением случаев, когда оно необходимо для оценки достоверности его показаний; освидетельствование проводится следователем, который вправе пригласить специалиста или врача; при освидетельствовании лица другого пола, сопровождаемом обнажением, следователь не присутствует, осмотр тела проводит врач; освидетельствование проходит в присутствии понятых, здесь стоит отметить, что если оно сопровождается обнажением, то понятые должны быть того же пола, что и освидетельствуемый; фотосъемка, видеозапись освидетельствования, сопровождаемого обнажением, производятся с согласия освидетельствуемого.

Эффективность освидетельствования обуславливается отчетливой подготовкой. На начальном этапе следует совершить следующие действия: осуществить допросы, выемки, запросить документы, обращенные на выяснение и анализ личности освидетельствуемого; опираясь на имеющиеся материалы и обстоятельства расследуемого преступления выяснить, какие следы и где искать; подобрать наиболее оптимальное время и место для производства освидетельствования; подобрать технические средства, улучшающие обстоятельства осмотра. На протяжении освидетельствования

допустимо частичное исследование тела человека. Это заключение утверждает следователь и обозначает, какие участки тела необходимо исследовать.

Изначально, при освидетельствовании устанавливается личность освидетельствуемого, тщательно исследуются его документы. Затем, следователь предъявляет постановление и обозначает освидетельствуемое лицо, затем в каких пределах, что должно быть обнаружено и кем проводится освидетельствование.

При осмотре тела нужно обеспечить очередность действий. Как правило, изначально производится общий обзор тела освидетельствуемого, затем последовательно осматриваются сверху вниз все части тела (голова, шея, плечи, грудь, спина, живот, половые органы, ягодицы, ноги) [5, с. 307]. Особенно тщательно осматриваются те части тела, на которых наиболее вероятно нахождение следов преступления (предопределенных расследуемым событием) или особых примет.

При освидетельствовании устанавливаются и отображаются в протоколе и приложениях к нему наличие на теле освидетельствуемого: а) повреждений (травмы, ссадины, кровоподтеки, царапины и т. д.), приобретенные в результате преступных действий или при обстоятельствах, с ними связанных; б) характерных примет (шрамов, родимых пятен, рубцов, татуировок, физических недостатков и т. п.); в) следов от объектов, с которыми освидетельствуемый соприкасался при обстоятельствах, интересующих следствие. Этими следами могут быть пыль, почва, краска, смазочные вещества, губная помада, кровь, сперма, волосы, волокна ткани, микрообъекты [4, с. 278].

Распространенные сегодня средства видеонаблюдения позволяют фиксировать широкий спектр внешних проявлений человека, включая его динамические свойства и признаки [2, с. 72]. В настоящее время уже разработаны методические основы криминалистического исследования динамических свойств и признаков человека, а также классификации признаков внешности, проявляющихся в движении [3, с. 50].

В контексте освидетельствования возможно применение таких методов познания, как измерение, сравнение и эксперимент. Особые приметы, ассоциируемые с двигательными особенностями человека, могут быть обнаружены через простейшее измерение парных элементов внешности человека и их сопоставление.

Эмпирическим порядком в процессе освидетельствования может выявлять подвижность (ее отсутствие) в соответствующих элементах конечностей человека (суставах рук и ног). На этот случай необходимо, например, лицу, которое освидетельствуют, потребовать сжать (разжать) кисть руки, согнуть ногу в колене и т. п. В некоторых случаях при осуществлении освидетельствования желательное использование специальных знаний в пределах привлечения специалиста в данном следственном действии. Разъяснение специалиста-криминалиста или иных специалистов возможно понадобится для описания характерных примет (динамических особенностей) освидетельствуемого лица, в особенности, знания из области анатомии, физиологии и биомеханики движения. Это допустит наиболее полно зафиксировать в протоколе следственного действия динамические признаки и заметные приметы освидетельствуемого лица.

Иногда, если динамические признаки (особые приметы) явные и понятные для наблюдения и измерения, при отсутствии необходимости обращения к использованию специальных медицинских знаний уместно провести освидетельствование.

Процессуальное освидетельствование (как следственное действие) необходимо отличать от судебно-медицинского освидетельствования, которое проводится для определения степени тяжести вреда здоровью, состояния опьянения. Судебно-медицинское освидетельствование является непроцессуальным исследованием и регламентировано законодательством о здравоохранении. Акт судебно-медицинского освидетельствования или протокол является таким видом доказательств, как заключение специалиста.

Освидетельствование может проводиться и на стадии судебного следствия. Решение суда о производстве освидетельствования принимается, когда: 1) по какой-либо причине оно не проводилось на стадии предварительного расследования или проведено с пробелами, которые можно восполнить только повторным освидетельствованием непосредственно в суде; 2) лицом, осуществляющим предварительное расследование, нарушены процессуальные требования УПК РФ; 3) результаты освидетельствования, проведенного на стадии предварительного расследования, оспариваются сторонами или иными участниками судебного заседания; 4) в процессе судебного следствия вскрылись новые, не известные на стадии предварительного расследования обстоятельства, достоверность которых может быть установлена производством освидетельствования.

Освидетельствование, не требующее обнажения освидетельствуемого лица, может производиться непосредственно в зале судебного заседания. Его результаты заносятся в протокол судебного заседания, равно как ходатайства и заявления, поступившие в ходе освидетельствования или касающиеся его результатов (ст. 259 УПК РФ). Если освидетельствование сопровождается обнажением освидетельствуемого, суд поручает врачу или иному специалисту произвести освидетельствование этого лица в отдельном помещении. Результаты такого освидетельствования оформляются актом освидетельствования, который подписывает врач или иной специалист. Акт освидетельствования приобщается к материалам уголовного дела (ч. 2 ст. 290 УПК РФ).

Освидетельствованию в ходе судебного следствия может быть подвергнут либо подсудимый, либо потерпевший (последний лишь в том случае, если потребность в этом появилась в ходе судебного следствия и есть опасение, что промедление с освидетельствованием может привести к невозможной утрате доказательственной информации). Свидетель, может быть, подвергнут освидетельствованию только с его согласия, за исключением случаев, когда это необходимо для оценки достоверности его показаний (ст.

179 УПК РФ). Освидетельствование во всех случаях должен производить специалист; по результатам освидетельствования необходимо составлять соответствующий акт. Это является гарантией объективности и компетентности проведенного судебного действия.

Факт производства освидетельствования и его результаты фиксируются в протоколе судебного заседания (п. 12 ч. 3 ст. 259 УПК РФ).

Протокол освидетельствования (как и протокол осмотра) должен отражать: 1) последовательность обследования; 2) все обнаруженное при обследовании; 3) время и условия проведения обследования; 4) факт применения технических средств. В нем также отмечается факт разъяснения прав и обязанностей всем участникам, соблюдение нравственных требований. Даже если освидетельствование производилось через врача, протокол составляется следователем со слов врача, о чем делается отметка в протоколе.

Если освидетельствование проводилось принудительно — этот факт также отражается в протоколе.

К техническим средствам запечатления результатов освидетельствования относится фотографирование следов и особых примет. На практике применяются составление схем (используются медицинские схемы тела) с указанием расположения следов и особых примет и приобщение к протоколу обнаруженных частиц (почвы, краски, крови) и волокон, которые могут быть признаны вещественными доказательствами. Целесообразно для фиксации в ходе освидетельствования использовать в качестве приложения к протоколу схемы, так как они выполняют функцию наглядности, в то же время, не затрагивая личностных интересов освидетельствуемого, связанных с демонстрацией его тела.

Сведения, сообщаемые участниками освидетельствования и носящие характер показаний, в протоколах не отражаются. Но заявления этих лиц по процедурным вопросам, а также замечания по поводу полноты записей должны быть отражены в протоколе.

Литература

1. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу РФ (постатейный) / Под общ. ред. В.И. Радченко. М.: Юстицинформ, 2004.
2. Булгаков В.Г. Основы криминалистического исследования динамических признаков человека: монография / Под ред. проф. А.М. Зинина. М.: Юрлитинформ, 2009.
3. Булгаков В.Г. О современной классификации признаков походки человека в криминалистике // Вестник криминалистики. 2007. № 4.
4. Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика: Учебник / Под ред. Е.П. Ищенко. 2-е изд., испр., доп. и перераб. М.: Контакт, Инфра-М, 2010.
5. Шурухнов Н.Г. Криминалистика: учебное пособие. М.: Юристъ, 2010.

© Бюллетень магистранта 2016 год №3